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mit E-Mail vom 25. Oktober 2022 beantragten Sie unter Bezugnahme auf das Informations
freiheitsgesetz (IFG) die Übersendung nachfolgender amtlicher Informationen: 

„ Sämtliche Aufzeichnungen zu Kontakten zwischen der BBBank und der 
Leitungsebene im BMF seit Dezember 2021, d.h. Korrespondenzen,  Vorlagen, 
Vermerke, Notizen,  SMS, Kalendereinträge. 

Rein vorsorglich und hilfsweise lasse ich Ihnen nachfolgende Begründung für meinen 
Antrag zukommen: 

Mit Blick auf den Zweck des Informationsfreiheitsgesetzes, die demokratische 
Meinungs- und Willensbildung zu stärken und die Kontrolle staatlichen Handelns zu 
verbessern (vgl. BT-Drs.  15/4493, S. 6),  kommt meinem Interesse am 
Informationszugang ein erhebliches Gewicht zu. Im Rahmen von Recherchen befasse 

www.bundesfinanzministerium.de 



Seite 2 ich mich mit den Kontakten von Interessenvertreter:innen und Regierungsmitgliedern. 
Insbesondere soll der Frage nachgegangen werden, ob und wie Lobbyakteure 
versuchen, auf Entscheidungen der Bundesregierung Einfluss zu nehmen. Gleichzeitig 
soll untersucht werden, ob Regierungsmitglieder ggfs. ihr Regierungsamt zugunsten 
von Interessenorganisationen nutzen, mit denen sie eine private Geschäftsbeziehung 
unterhalten. Damit weist mein Antrag einen Bezug zu der vom Gesetz bezweckten 
Transparenz und der Aufklärung der Umstände der politischen Willensbildung auf. In 
diesem Zusammenhang bitte ich um Übersendung der genannten Unterlagen. " 

Personenbezogene Daten sowie Betriebs- oder Geschäftsgeheimnisse können 
geschwärzt werden. Evtl. anfallende Gebühren werden übernommen. 

Mit E-Mail vom 29. November 2022 konkretisierten Sie Ihren !FG-Antrag wie folgt: 

,, An meinem Antrag möchte ich ungeachtet möglicher Gebühren festhalten. 

Was eine Eingrenzung meines Antrags betrifft, so ist mir dies lediglich in Bezug auf 
"Leitungsebene im BMF" möglich. Ich bitte dies so auszulegen, dass darunter der BM, 
sämtliche St und PSt im BMF fallen, jeweils inklusive deren Büros. Sollte sich aus 
Kontakten zwischen der Leitungsebene und der BBBank weitere, ministeriumsinterne 
Kommunikation ergeben haben (zum Beispiel Schreiben zwischen der Leitungsebene 
bzw. deren Büros und einem Fachreferat), soll dies ebenfalls von meinem Antrag 
erfasst sein. 

Eine Eingrenzung von "BBBank" ist mir leider nicht möglich, da hier verschiedene 
Stellen innerhalb der Bank vorstellbar sind, mit denen die Leitungsebene und 
insbesondere der Bundesminister im Austausch standen. Um welche Stellen es sich 
handelt, ist einer der Anlässe für diesen Antrag. " 

Über Ihren Antrag nach § 1 Absatz 1 Satz 1 IFG entscheide ich wie folgt: 

I. Ihrem Antrag gebe ich im nachfolgend dargestellten Umfang statt. Im Übrigen lehne 
ich diesen ab. 

II. Hinsichtlich der Kosten ergeht noch ein gesonderter Bescheid. 



Seite 3 Begründung: 

§ 1 Absatz 1 Satz 1 IFG gewährt gegenüber Behörden des Bundes einen Anspruch auf Zugang 
zu amtlichen Informationen (§ 2 Nummer 1 IFG). Der Anspruch auf Informationszugang aus 
§ 1 Absatz 1 Satz 1 IFG besteht jedo�h nur für die bei der jeweiligen Behörde vorhandenen 
amtlichen Informationen bzw. Akten. Einen Anspruch auflnformationsbeschaffung vermittelt 
das IFG dagegen nicht. 

Ihrem Antrag ließen sich insgesamt neun amtliche Informationen zuordnen. Zu sechs dieser 
amtlichen Informationen wird Ihnen hiermit Zugang gewährt, wobei personenbezogene Daten 
im Sinne des § 5 Absatz 1 IFG antragsgemäß geschwärzt wurden. 

In den übersandten Anlagen ist auch eine E-Mail.der BBBank vom 22. April 2022 enthalten. 
Dieser waren auch drei Anlagen beigefügt, welche mit E-Mail vom 25. April 2022 intern 
weitergeleitet worden sind. Konkret handelt es sich bei diesen drei Anlagen um einen Zei
tungsartikel aus der Badische Neueste Nachrichten vom 9. April 2022 sowie zwei Redema
nuskripte. Diese drei Anlagen sind gern.§ 6 Satz 1 IFG vom Informationszugap.g ausgenom
men, da es sich insoweit um persönliche geistige Schöpfung Dritter im Sinne des§ 2 Absatz 1 
Nummer 1 UrhG handelt. Diese unterliegen dem Schutz geistigen Eigentums. 

Aus diesem Grund wird der Zugang zu diesen drei Dokumenten nicht gewährt. 

Zu II. 

Wie Ihnen bereits vorab mitgeteilt worden ist, werden gemäß § 1 0  Absatz 1 IFG für indivi
duell zurechenbare öffentliche Leistungen Gebühren und Auslagen erhoben. Die Kostenfest
setzung erfolgt im Rahmen eines gesonderten Bescheids. 

Rechtsbehelfsbelehrung: 

Gegen diesen Bescheid kann innerhalb eines Monats nach Bekanntgabe beim Bundes
ministerium der Finanzen, Wilhelmstraße 97, 1 0 117 Berlin, Widerspruch erhoben werden. 

Mit freundlichen Grüßen 

Im Auftrag 
Dr. Asmussen Dieses Dokument wurde elektronisch erstellt und ist ohne Unterschrift gültig. 



(LA 1) 

Von: 
Gesendet: 
An: 
Ce: 

Betreff: 

Anlagen: 

Lieber 

(LA 1) 
Montag, 25. April 2022 15:26 

(L B 4); Referat LB4 
; Vorzimmer LA; Vorzimmer ALin L; 

Vorzimmer LB; -; -
- socialmedia; Referat LA 1; 
-(LA 1); ___ (LA 1);-(LA 1); 
-(LA 1) 
Frist: 10.5., 14 Uhr - Videostatement■ für Vertreterversammlung der 
BBBank am 21. Mai 2022 in der Gartenhalle Karlsruhe 
BBBank_ 100_Jahre, 04_ 19.docx; GUECFJQU.1_GUECFJQU.1_�df
c6b5f7739fdbf9b6bff5eec93d433951 .pdf; Vorschlag der BBBank für 
Statement■.docx 

•hat zugesagt, für die Vertreterversammlung der BBBank am 21. Mai 2022 in der Gartenhalle Karlsruhe ein 
Videogrußwort zuzuliefern. Anlass ist das 100. Gründungsjubiläum der BBBank {https:l[www.bbbank100.de/). 

Es ist pandemiebedingt die erste Präsenz-Vertreterversammlung der Bank seit 2 Jahren. Der • 
Karlsruhe, ••1 wird ebenfalls eine Grußbotschaft einsprechen. 'Dieses kommt in der Reihenfolge vor ■ (Script des Grußwortes ist beigefügt). 

Einzelheiten zur Vertreterversammlung und die Tagesordnung sind hier abrufbar: 

https://www.bbbank.de/wir-fuer-sie/ihre-bank/organe-grernien.htmllftab=reiter -1596325141 

Die BBBank hat für das 
beigefügt. 

einen Textvorschlag und Material übersandt. Diese sind für Ihren Hintergrund 

Ich bitte um Übersendung eines Grußworts für■ (ca. 3 min) bis zum 10. Mai, 14:00 Uhr (Eingang LA 1). 

@LB2: Ich bitte um Aufzeichnung des Grußworts. Wir haben hierfür im Kalender den 12. Mai, 11:30 Uhr, geblockt. 
Die BBBank bittet um überse.ndung der Datei {mp4-Forrnat) bis zum Beginn der 20. KW. 

�ZK. 

Rückfragen jederzeit gern. 

Vielen Dank und viele Grüße, 

Referat LA 1 
Tel.:-



Betreff: 

(VB 5) 

WG: WG: Videostatement für Vertreterversammlung der BBBank am 21. 
Mai 2022 in der Gartenhalle Karlsruhe 

Anlagen: BBBank_ 100_Jahre, 04_ 19.docx; GUECFJQU.1_GUECFJQU.1_pdf
c6b5f7739fdbf9b6bff5eec93d433951.pdf 

Von: (LA 1) --@bmf.bund.de> 
Gesendet: Mittwoch, 21. Dezember 2022 20:43 
An: (VB 5) 
< (:'bmf.bund.de> 

(VB 5) 

Betref.f:WG: WG: Videostatement für Vertreterversammlung der BBBank am 21. Mai 2022 in der 
Gartenhalle Karlsruhe 

Von:,rp@bbbank.de 
Datum: 22. April 2022 um 01:55:16 GMT-4 
An: 

Betreff: Videostatement für Vertreterversammlung der BBBank am Z1. Mai 
2022 in der Gartenhalle Karlsruhe 

Lieber Herr-

hoffe Sie hatten schöne Ostern und gehen frisch gestärkt in die nächsten Frühlingswochen. 

Grundsätzlich ist es die erste Präsenz-Vertreterversammlu� Mai 2022 seit 2 
Jahren aufgrund Corona. Herrfllll ist ja seit 1. Juli 2021 �, also auch seine 
erste W in neuer Funktion:�) 
Der von Karlsruhe, , wird uns auch eine Grußbotschaft einsprechen. 
Die henfolge vor Ihnen cnp abe ich beigefügt). 

Wenn Sie sie die Infos freundlicherweise an Ihr Büro weiterleiten, dann stimme ich mich direkt ab und 
wir klären die Details. 

Freundliche Grüße und nochmal vielen Dank für Ihre Zeit 

BBBank_eG 
Marketing-Sereich 
Herrenstraße 2 - 10 
76133 Karlsruhe 

□ 
Vorstand 

bank.de 



des Vorstands 

des Vorstands 

Aufsichtsratvorsitzender 

Zustaendige Aufsichtsbehoerde 
Bundesanstalt fuer Finanzdienstleistungsaufsicht 
Sektor Bankenaufsicht 
Graurheindorfer Str. 108 
53117 Bonn 

Sitz der Genossenschaft 

Karlsruhe 

Registergericht 

Amtsgericht Mannheim GnR 100 003 

Umsatzsteueridentifikationsnummer 
DE 143589235 

Homepage https://www.bbbank.de 

Newsletter https://www.bbbank.de/newsletter 

Folgen Sie der BBBank auf: 

https://www.facebook.com/BBBank.de/ 

https://twitter.com/BBBank eG 

Die Europaeisehe Kommission stellt unter https://ec.europa.eu/consumers/odr/ eine Plattform zur aussergerichtlichen Online
Streitbeilegung (sogenannte OS-Plattform) bereit 

Hinweis: 

Die BBBank eG nimmt grundsaetzlich keine Wertpapierauftraege per E-Mail entgegen. Bitte erteilen Sie Ihren 
Wertpapierauftrag persoenlich in einer unseren Filialen, telefonisch oder ueber das Online-Brokerage. 

Diese E-Mail enthaelt vertrauliche und/oder rechtliche geschuetzte Informationen. Ihre Daten werden gespeichert. Ueber den 
Umgang mit Ihren Daten informieren Sie unsere Datenschutzhinweise unter https://www.bbbank.de/service/datenschutz.html. 

Falls Sie nicht der richtige Adressat dieser Mail sind oder diese E-Mail irrtuemlich erhalten haben, so informieren Sie bitte 
sofort den Absender und loeschen Sie diese E-Mail. Das Kopieren bzw. die Weitergabe dieser Mail ist nicht zulaessig und 
kann rechtlich geahndet werden. 

Wir haben alle verkehrsueblichen Massnahmen getroffen, um das Risiko der Verbreitung virenbefallener Software oder E
Mails zu minimieren. Dennoch empfehlen wir Ihnen, zu Ihrem eigenen Schutz alle Anhaenge nochmals auf Viren zu pruefen. 
Wir schliessen, ausser fuer den Fall von Vorsatz oder grober Fahriaessigkeit, die Haftung fuer jeglichen Verlust oder Schaeden 
durch virenbefallene Software oder E-Malls aus. 

Der Inhalt dieser Mail hat formalrechtlich keine Bindungswirkung. Er kann deshalb zu keiner irgendwie gearteten Verpflichtung 
zu Lasten der Bank fuehren. 
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PS: Script .......... 
(See attach� 04_ 19.docx] 
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PPS: Aktueller Artikel zur BBBank in der Tagespresse 
(See attached ftle: GUECFJQU.1_GUECFJQU.1_pdfc6b5j7739fdbf9b6bff5eec93d433951.pdj) 
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__ (L_A_1111111)--------------------.--

Von: 
Gesendet: 
An: 
Betreff: 

Liebe Frau_, 

@bbbank.de 
Freitag, 22. Ap'ril 2022 12:43 
- (L A 1} 
Antwort Videostatement für Vertreterversammlung der 
BBBank am 21 .  Mai 2022 in der Gartenhalle Karlsruhe 

vielen Dank fürs Kümmern und die Organisation des Statements von Herrn-
Da es in eine Präsentation uns.eres Vorstands �ttet wird, haben wir jetzt keine starre Zeitvorgabe. Wäre jetzt 
auch mit ca. 3 min absolut fein, wie es für Herr- am besten ausläuft. Denken Sie bis 9. Mai ist realistisch? 
Wenn wir es als .mp4-Datei bekommen können zum download, können wir sehr gut damit arbeiten. 
Viele Grüße 

BBBank eG 
Marketing-Bereich 
Herrenstraße 2 - 1 O 
761 33 Karlsruhe 
Tel: 0721 
Fax: 0721 
E-Mail: �bbbank.de 

Vorstand 
des Vorstands 

Aufsichtsratvorsitzender 

Zustaendige Aufsichtsbehoerde 

des Vorstands 
des Vorstands 

Bundesanstalt fuer Finanzdienstleistungsaufsicht 
Sektor Bankenaufsicht 
Graurheindorfer Str. 1 08 
531 1 7  Bonn 
Sitz der Genossenschaft 
Karlsruhe 



Registergericht 

Amtsgericht Mannheim GnR 100 003 

Umsatzsteueridentifikationsnummer 
DE 143589235 

Homepage hltRs://www.bbbank.de 

Newsletter https://www.bbbank.de/newsletter 

Folgen Sie der BBBank auf: 

https://www.facebook.corn/BBBank.de/ 

https://twitter.com/BBBank eG 

Die Europaeisehe Kommission stellt unter https:1/ec.europa.eu/consumers/odr/ eine Plattform zur aussergerichtlichen Online-Streitbeilegung 
(sogenannte OS-Plattform) bereit. 

Hinweis: 

Die BBBank eG nimmt grundsaetzlich keine Werlpaplerauftraege per E-Mail entgegen. Bitte erteilen Sie Ihren Wertpapierauftrag persoenlk:h in 
einer unseren Filialen, telefonisch oder ueber das Online-Brokerage. 

Diese E-Mail enthaelt vertrauliche und/oder rechUiche geschuetzte Informationen. Ihre Datep werden gespeichert. Ueber den Umgang mit Ihren 
Daten informieren Sie unsere Datenschutzhinweise unter https:/NMIW.bbbank.de/servicetdatenschutz.html. 

Falls Sie nicht der richtige Adressat dieser Mail sind oder diese E-Mail irrtuemlich erhalten haben, s:> informieren Sie bitte sofort den Absender und 
loeschen Sie diese E-Mail. Das Kopieren bzw. die Weitergabe dieser Mail Ist nicht zulaesslg und kann rechtlich geahndet werden. 

Wir haben alle verkehrsueblichen Massnahrnen getroifen, um das Risiko der Verbreitung virenbefaflener Software oder E-Mails zu minimieren. 
Dennoch empfehlen wir Ihnen, zu Ihrem eigenen Schutz alle Anhaenge nochmals auf Viren zu pruefen. Wir schliessen, ausser fuer den Fall von 
Vorsatz oder grober Fahrlaessigkeit, die Haftung fuer jeglichen Verlust oder Schaeden durch virenbefallene Software oder E-Mails aus. 

Der Inhalt dieser Mail hat formalrechtlich keine Bindungswirkung. Er kann deshalb zu keiner irgendwie gearteten Verpflichtung zu Lasten der Bank 
fuehren. 

---22.04.2022 12: 16:48---Sehr geehrter -
aufzunehmen, u 

@bmf.bund.de> 
An: @bbbank.de> 
Datum: 22.04.2022 12:16 

hat uns gebeten, mit Ihnen Kontakt 

Betreff; Videostatement■••·- für Vertreterversammlung der BBBank am 21. Mai 2022 in der Gartenhalle Karlsruhe 

Sehr geehrter-

hat uns gebeten, mit Ihnen Kontakt a ufzunehmen, um die Einzelheiten für sein 
Video-Grußwort für die Vertreterversammlung der BBBank am 21. Mai 2022 mit Ihnen abzustimmen. 
Ich werde das auf unserer Seite in die Hand nehmen und stehe I hnen für eventuelle Rückfragen jederzeit 
zur Verfügung. 
Für dfe weitere Vorbereitung wäre für mich h ilfreich zu wissen, welchen zeitlichen U�fang Sie sich für die 
Videobotschaft vorstellen. Dürfen w\r mit ca. 5 min. planen? Bis wann spätestens benötigen Sie die Datei 
und gibt es spezielle technische Anforderungen, die wir mit berücksichtigen sollten? 
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Ich freue mich, von Ihnen zu hören. 

Viele Grüße 

Bundesmin isterium der Finanzen 
Referat L A  1 1  M inisterbüro 
Wilhelmstraße 97, 10117 Berlin 
Festnetz: +49 (O) 30 18682--
Mobil: +49 
E-Mail :  @bmf.bund.de 
Internet :  www.bundesfinanzministerium.de 

� @  O{n) 
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(L A 1) 

Von: 
Gesendet: 
An: 
Betreff: 

. Lieber -

wir haben es. Hier ist der Link: 

(L :Ä 1 )  
Donnerstag, 1 9. Ma i  2022 1 3:39 
-@bbbank.de · 
AW: An·twort: AW: Antwort: AW: Antwort: AW: Antwort: AW: Antwort 
Videostatement für Vertreterversammlung der BBBank am 
21 .  Mai 2022 in der Gartenhalie Karlsruhe 

https: //transfer. initvideo.de/index. php/s/HiBw326c2HXEkiS 

Ich hoffe es klappt a lles, son�t melden Sie sich noch einmal. 

Viele Grüß� und viel Erfolg am Samstag! 



(L A 1 )  

Betreff: 
Ort: 

Beginn: 
Ende: 

Serientyp: 

Organisation: 

250422 HK 

AP: 
Vorbereitung: Eingang am 11.05.2022 

1 245-1300 Aufnahme Grußwort BBBank (Achtung: letzte Möglichkeit) 
DRH Medienraum (4272) 

M i  1 8.05.2022 1 2:45 
Mi 18.05.2022 13:00 

(Keine Angabe) 



L B 4  

Videogrußwort von 

VertreteNersammlung der BBBank 

Karlsruhe 

21 . Mai 2022 

Aufnahme am 1 3. Mai 2022 im BMF 

(ca. 3 Minuten] 

06.05.2022 



Einleitung 

Sehr geehrter des Vorstands], 

sehr  geehrte M itg l ieder des Aufsichtsrats und des 

Vorstands, 

sehr geehrte Vertreterinnen und Vertreter der 

BBBank, 

Würdigung der Firmengeschichte 

Die BBBank ist mir von Grund auf sympathisch , 

denn ihre Gesch ichte begann mit einem Akt der 

Eigenin itiative. Im September 1 92 1  organ isierten 

sich badische Beamte Zugang zu Kredit und 

Konto. Sie gründeten eine eigene Bank. Sie . 
übernahmen Verantwortung, um ihre 

persönl iche Freiheit zu erweitern. 

Die Vorgängerinstitutionen der BBBank 

überstanden Kr_ieg , I nflation und pol itische 

Umbrüche. Der Kern des Geschäftsmodel ls b l ieb 
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bis heute jedoch immer der gleiche: Bürgerinnen 
und Bürger - und insbesondere Beamtinnen 
und Beamte - sollten Finanzierungen erhalten 

und Eigentum bilden können. 

Würdigung des ehemaligen 

Heute ist d ie BBBank d ie g rößte 

genossenschaftliche Privatkundenbank 
Deutsch lands. Solch ein Erfolg hat immer viele 
Mütter und Väter, Gratulation zu d ieser Leistung. 

Ich möchte dem ehemaligen 
meinen 

besonderen Dank aussprechen. Sie haben mit 
Ausdauer, Tatkraft und strateg ischem Weitblick d ie 

BBBank lange Jahre geprägt und damit 
maßgeblich zum Erfolg der BBBank 
beigetragen. [Heute ist also auch ihr Tag .] 
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Für Ih re persönliche Zukunft wünsche ich I hnen 

alles Gute. 

BBBank treibt Digital isierung voran 

Es ist mein Anl iegen, dass der Finanz- und 

Bankenplatz Deutsch land insgesamt gestärkt wird . 
Und dazu gehören alle privaten Geschäftsbanken,  

die Sparkassen und natürlich d ie 

Genossenschaften. 

Mein Ziel ist, dass wir im Bereich d igitaler 

Finanzinnovationen führend werden - und zwar 
sowohl im traditionellen Bereich , a ls auch bei ·den 

Newcomern . 

Es freut mich daher, sehr geehrter 

dass die BBBank sich aufgemacht hat, die 
Chancen der Dig ital isierung und Automatisierung 
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auszuschöpfen. Gerne bleibe ich dazu mit Ihnen 
im Austausch. 

Aktuelle Herausforderungen 

Sehr geehrte Damen und Herren,  die Gegenwart 

fordert uns mit dem Krieg in der Ukraine, n iedrigem 

Wachstum und erhöhter Inflation heraus. 

Klar ist: Die Zeiten zentralbankgestützten 
Wachstums gehen zu Ende. Es kann sich auch 

niemand mehr auf n iedrigverzinste 

Staatsverschuldung verlassen.  Gute 

Bedingungen für Wachstum und solide 

Staatsfinanzen werden bei steigenden Zinsen 

umso wichtiger. 

Ich denke aber auch, dass eine straffere 

Geldpol itik für die eine oder den anderen unter 



5 

Ihnen alles andere als eine Schreckensszenario 

wäre. 

Sehr geehrte Damen und Herren , 

ob es weitere 1 00 Jahre BBBank werden, liegt 
zuvorderst in I hren Händen und denen Ihrer und 

unserer Nachfofgerinnen und Nachfolger. Doch die 
Grundsteine der Zukunft werden heute gelegt. Ich 
wünsche I hnen ·weiterhin viel Erfolg und werde 

meinen Tei l  zum Gelingen beitragen ! Denn solide 

Staatsfinanzen und solide Banken sind ein 
starkes Team! 

Vielen Dank! 


